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ÚVOD 

V 20. storočí sa stal cestovný ruch súčasťou života obyvateľov 
v ekonomicky rozvinutých štátoch. Návštevníci v cestovnom 
ruchu požadujú uspokojovanie dopytu spojeného s cestovaním 
a pobytom mimo miesta obvyklého bydliska a zameraného na 
odpočinok, obnovu zdravia, poznávanie, kultúrne a športové 
vyžitie, rozptýlenie a zábavu. Významnou súčasťou cestovného 
ruchu je aj uspokojovanie dopytu obchodných cestujúcich.

Ešte v roku v roku 2019 sa medzinárodného cestovného ruchu 
zúčastnilo 1,461 mld. ľudí (UNWTO, 2020). Tí, ktorí cestujú do 
zahraničia za poznaním, zotavením a pre potešenie, pochádzajú 
približne z 200 štátov. Ide asi len o 2 % svetovej populácie. Až 
98 % populácie do zahraničia necestuje. Domáceho cestovného 
ruchu sa v ekonomicky rozvinutých štátoch zúčastňuje 2,5-krát 
viac návštevníkov ako v medzinárodnom cestovnom ruchu. Stupeň 
rozvoja cestovného ruchu závisí nielen od ponuky cestovného 
ruchu vo svete, ale najmä od kúpyschopného dopytu, ako prejavu 
dosiahnutého ekonomického blahobytu a sociálnych výhod, ktoré 
garantuje štát svojim občanom. 

S vysokým počtom návštevníkov v cestovnom ruchu súvisí aj 
vysoký objem príjmov z cestovného ruchu. Len v Európskej únii 
v roku 2018 zaznamenal sektor cestovného ruchu 440 mld. eur 
príjmov vrátane kapitálových investícií, ktoré tvorili 132 mld. eur. 
Služby poskytovalo 1,8 mil. najmä malých a stredných podnikov, 
ktoré vytvorili takmer 9,7 mil. pracovných miest. Cestovný 
ruch sa podieľal viac ako 5 % na hrubom domácom produkte 
a s prihliadnutím aj na nadväzujúce odvetvia sa podieľal 12 % na 
zamestnanosti a 10,3 % na hrubom domácom produkte. V roku 
2020 dopyt po cestovnom ruchu vo svete poklesol v dôsledku 
pandémie Covid 19 a následných reštrikčných opatreniach, možno 
predpokladať, že po ich uvoľnení sa dopyt po cestovnom ruchu 
stabilizuje napriek tomu, že potreby uspokojované v cestovnom 
ruchu patria k sekundárnym potrebám. V ekonomicky rozvinutých 
štátoch je pre mnohé skupiny obyvateľstva uspokojovanie potrieb 
cestovného ruchu nesubstituovateľné.
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Na uspokojovaní dopytu a rozvoji cestovného ruchu sú 
zainteresovaní nielen návštevníci v cestovnom ruchu, verejný 
a súkromný sektor, ktorí poskytujú statky a služby cestovného ruchu, 
ale aj zamestnanci v cestovnom ruchu, rezidenti a rôzne záujmové 
skupiny, ako sú investori, banky, dodávatelia a mimovládne 
organizácie. Cestovný ruch ovplyvňuje kvalitu zdravia a života, 
kvalitu vzdelávania a plní ďalšie najmä ekonomické funkcie. 
Sprievodným znakom rozvoja cestovného ruchu sú však aj mnohé 
disfunkcie s negatívnym vplyvom na spoločnosť a ekonomiku. 
V cieľových miestach s masovým cestovným ruchom dochádza 
k devastácii prírodných a kultúrnych atraktivít, ktoré sú cieľom 
návštevníkov, zároveň klesá aj miera psychologického zážitku 
návštevníkov a súbežne s príjmami dochádza najmä k ekologickým 
škodám. Preto treba rozvíjať cestovný ruch udržateľným spôsobom 
tak, aby sa zabezpečilo uspokojovanie dopytu nielen súčasných 
návštevníkov v cestovnom ruchu, ale aj ochrana a zachovanie 
príležitostí pre budúcnosť. 

Cestovný ruch sa vo svojich jednoduchých formách rozvíjal 
už v 19. storočí. V štátoch s rozvinutými formami cestovného 
ruchu sa stal predmetom záujmu vedcov už začiatkom 20. storočia. 
Jednými z prvých, ktorí v 20. storočí skúmali cestovný ruch boli 
geografi  a ekonómovia. Základy pre systematické skúmanie 
cestovného ruchu sa položili v 30. rokoch 20. storočia. Po prvej 
a druhej svetovej vojne sa zintenzívnilo skúmanie cestovného 
ruchu ako ekonomického faktora, ktorý mal prispieť k obnove 
vojnou zničenej ekonomiky. 

Vedné disciplíny, ktoré si za predmet skúmania vybrali 
cestovný ruch, aplikujú vlastné metódy a formulujú vlastné 
paradigmy, na základe ktorých vytvárajú rôzne teórie a modely. 
Doteraz sa sformovala napr. geografia cestovného ruchu, 
antropológia cestovného ruchu, sociológia cestovného ruchu, 
psychológia cestovného ruchu, pedagogika cestovného ruchu, 
ekonómia cestovného ruchu a ďalšie disciplíny. Výsledky 
skúmania cestovného ruchu potvrdzujú jeho interdisciplinárny 
charakter, a tak potrebu skúmania z viacerých pohľadov, pritom 
výdobytky jednej vednej disciplíny obohacujú skúmanie ďalších 
disciplín. 
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Cestovný ruch sa vyprofi loval ako sociálno-ekonomický a 
priestorový jav, ktorý významne vplýva na spoločnosť, ekonomiku 
a ekológiu. Ako predmet skúmania z ekonomického hľadiska má 
cestovný ruch mnohoodborový charakter a tvorí sektor národnej 
ekonomiky, ktorého cieľom je uspokojovanie dopytu návštevníkov 
v cestovnom ruchu ponukou statkov a služieb spotrebúvaných 
v cestovnom ruchu, ktorých producentmi sú mnohé odvetvia 
národnej ekonomiky. Skúmanie ekonomického prínosu cestovného 
ruchu pre národnú ekonomiku je zložité vzhľadom na údajovú 
základňu a používané metódy. 

V snahe zjednotiť prístup k skúmaniu prínosov cestovného 
ruchu Svetová organizácia cestovného ruchu (UNWTO) 
odporučila používanie satelitného účtu cestovného ruchu (OSN, 
2010b). Jeho metodika sa snaží vyjadriť všetky priame výdavky na 
cestovný ruch, ako aj ich prínos k hrubému domácemu produktu, 
zamestnanosti a ku kapitálovým investíciám. Táto iniciatíva 
predpokladá potrebu jednotnej štatistiky cestovného ruchu na účely 
ekonomickej analýzy, prieskum trhu, meranie jeho postavenia 
v národnej ekonomike a prognózy vývoja. Rokovanie o satelitnom 
účte sa konalo v New Yorku v roku 2000, kde bol dokument 
schválený a prijatý Štatistickou komisiou OSN. Na tomto procese 
sa okrem UNWTO, OECD, Eurostatu, WTTC podieľali aj ďalšie 
medzinárodné organizácie (Medzinárodná organizácia práce, 
IHRA a ďalšie). 

V uvedenej súvislosti vedeckým cieľom je preskúmať 
možnosti merania výkonnosti sektora cestovného ruchu na 
Slovensku a navrhnúť možnosti presnejšieho monitorovania 
výkonnosti cestovného ruchu na základe satelitného účtu 
cestovného ruchu v medzinárodnom prostredí. Takto formulovaný 
cieľ sme rozpracovali do čiastkových cieľov:
C1: identifi kovať prierezový charakter cestovného ruchu ako 

sektora národnej ekonomiky a určiť jeho miesto  štruktúre 
ekonomických činností ako východiska pre skúmanie 
ekonomických prínosov pre národnú ekonomiku,

C2: preskúmať možnosti merania výkonnosti sektora cestovného 
ruchu na národohospodárskej úrovni s dôrazom na údajovú 
základňu výkonov cestovného ruchu,
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C3: aplikovať meranie výkonnosti sektora cestovného ruchu na 
základe satelitného účtu cestovného ruchu na Slovensku 
vrátane určenia faktorov krátkodobého vplyvu na hrubý 
domáci produkt cestovného ruchu,

C4: navrhnúť skvalitnenie údajovej základne a monitorovania 
výkonnosti sektora cestovného ruchu na Slovensku 
v medzinárodnom prostredí. 

 Snahou autorov je prispieť k meraniu výkonnosti sektora 
cestovného ruchu v národnej ekonomike využitím relatívne nového 
metodického nástroja, ktorým je satelitný účet cestovného ruchu. 
Na Slovensku ide o prvý ucelený pokus o komplexné štúdium 
satelitného účtu z hľadiska merania výkonnosti sektora cestovného 
ruchu. Zmyslom pritom je, aby výsledky bolo možno využiť nielen 
v ďalšom ekonomickom skúmaní, ale aj pri formulovaní štátnej 
politiky cestovného ruchu. 

  Monografi a nadväzuje na hlavný smer výskumu na Katedre 
cestovného ruchu, ktorým je udržateľný, zodpovedný a inteligentný 
rozvoj cestovného ruchu v dynamicky sa meniacom prostredí a 
riešený výskumný projekt Cestovný ruch 4.0 – inteligentný 
a udržateľný rozvoj cestovného ruchu v konkurenčnom prostredí.


